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HƯỚNG DẪN HỌC VÀ THI LẠI, THI CẢI THIỆN ĐIỂM
Căn cứ Quy chế đào tạo đại học và cao đẳng hệ chính quy theo hệ thống tín chỉ ban hành kèm theo văn bản hợp nhất số 17/VBHN-BGDĐT ngày 15/5/2014 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT;

Căn cứ Quy chế đào tạo trung cấp chuyên nghiệp ban hành kèm theo Thông tư số 22/2014/TT-BGDĐT ngày 09/7/2014 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT.


Trường Cao đẳng Sư phạm Bắc Ninh hướng dẫn đăng kí học và thi lại, thi cải thiện điểm như sau:


1. Đối tượng áp dụng

Văn bản này áp dụng đối với học sinh, sinh viên hệ Cao đẳng, TCCN chính quy và hệ cao đẳng vừa làm vừa học trường Cao đẳng Sư phạm Bắc Ninh.

2. Quy định về học lại, học cải thiện điểm

2.1. Học lại
      
- Đối tượng học sinh sinh viên phải học lại các học phần: 
+ Không đủ điều kiện dự thi.
+ Đã hết số lần dự thi kết thúc học phần nhưng điểm học phần chưa đạt yêu cầu (hệ TCCN học phần bị điểm dưới 5.0; hệ cao đẳng học phần bị điểm F, F+).



- Thời lượng hướng dẫn sinh viên học lại: 05 tiết/tín chỉ hoặc đơn vị học trình.
    

- Đăng kí, tổ chức học lại:
+  Học sinh, sinh viên hệ chính quy đăng kí học lại tại phòng Đào tạo, sinh viên hệ vừa làm vừa học đăng kí tại khoa Bồi dưỡng - Quản lí vừa làm vừa học trường Cao đẳng Sư phạm Bắc Ninh.
+  Phòng Đào tạo, khoa Bồi dưỡng - Quản lí vừa làm vừa học căn cứ số lượng học sinh sinh viên đăng kí học lại bố trí thời khóa biểu cho học sinh sinh viên ngay sau khi đăng kí. Theo dõi quản lí lớp học theo đúng thời khóa biểu. Địa điểm học lại tại giảng đường. 

2.2 Học cải thiện điểm

- Học cải thiện điểm chỉ áp dụng đối với sinh viên cao đẳng hệ chính quy hoặc sinh viên cao đẳng vừa làm vừa học thực hiện qui chế đào tạo theo học chế tín chỉ. 

Sinh viên được đăng kí học cải thiện điểm các học phần bị điểm D, D+.


- Thời lượng hướng dẫn sinh viên học cải thiện điểm: 05 tiết/ tín chỉ.


- Đăng kí, tổ chức học cải thiện điểm:
  
 
+  Sinh viên hệ chính quy đăng kí học cải thiện điểm tại phòng Đào tạo, sinh viên hệ vừa làm vừa học đăng kí tại khoa Bồi dưỡng – Quản lí vừa làm vừa học trường Cao đẳng Sư phạm Bắc Ninh.
  +  Phòng Đào tạo, khoa Bồi dưỡng – Quản lí vừa làm vừa học căn cứ số lượng học sinh sinh viên đăng kí học cải thiện điểm bố trí thời khóa biểu cho học sinh sinh viên ngay sau khi đăng kí. Theo dõi quản lí lớp học theo đúng thời khóa biểu. Địa điểm học cải thiện điểm tại giảng đường.


3. Quy định về thi lại và thi cải thiện điểm


- Giảng viên giảng dạy học phần trực tiếp ra đề kiểm tra và cho điểm đánh giá bộ phận đầy đủ theo đúng quy định như một học phần mới. 




- Ra đề thi, coi thi, chấm thi lại, thi cải thiện thực hiện như kỳ thi kết thúc học phần theo đúng quy định của nhà trường.


4. Quy định về kinh phí và định mức lao động đối với giảng viên
    
 - Học sinh sinh viên đăng kí học lại, học cải thiện điểm đóng kinh phí học và thi theo quy định của nhà trường.

- Giảng viên tham gia giảng dạy hướng dẫn học lại, học cải thiện được quy đổi sang giờ chuẩn theo định mức 1 tiết bằng 1 giờ chuẩn. Trường hợp giảng viên thiếu giờ được tính vào tổng giờ để đảm bảo định mức lao động, trường hợp giảng viên thừa giờ sẽ được nhà trường chi trả theo quy định.

Nhà trường yêu cầu các đơn vị trong trường thực hiện nghiêm hướng dẫn trên./.

Nơi nhận:







   HIỆU TRƯỞNG     

  - BGH (c/đ);                                                                                                  


  - Các đơn vị CM (t/h);


  - Lưu VT, ĐT. 
   
 


             
         







 Nguyễn Ngọc Lâm

